
                         练习专题九（排列组合） 

一、问题求解（每题 3 分，共 15 题） 

1.将 3 个不同的小球放入 4 个盒子中，不同放法种数有  

A.81 种    B.64 种    C.52 种    D.14 种    E.12 种 

2. 共 个人，从中选 1 名组长 1名副组长，但 不能当副组长，不同的选法 

总数是 

A.36      B.20       C.16      D.10       E. 6 

3.现有男、女学生共 8 人，从男生中选 2 人，从女生中选 1 人分别参加数学、物理、化学三科竞赛，共有

90 种不同方案，那么男、女生人数分别是 

A.男生 2 人女生 6 人    B.男生 3 人女生 5 人   C.男生 4 人女生 4 人   

D.男生 5 人女生 3 人    E.男生 6 人女生 2 人 

4.李老师的手机电话本上有一个手机号码，只记下前面 8 个数字为 15903428.但他肯定后面 3 个数字全是

偶数，最后一个数字是 6，且后 3 个数字中相邻数字不相同，请问该手机号码有多少种可能？ 

A.15     B.16       C.18       D.20       E.24 

5.6 个人分乘两辆不同的汽车，每辆车最多坐 4 人，则不同的乘车方法数为(  ) 

A.40     B.50       C.60       D.70       E.80 

6.有 8 个人参加某项资格考试，能否通过，有（  ）种可能的结果 

A.      B.       C.       D.        E.  

7．今有 2 个红球、3 个黄球、4个白球，同色球不加以区分，将这 9 个球排成一列有（  ）种不同的排法． 

 A.1120     B.1260       C.1012    D.1252        E.1300 

8.有 8 个人围圆桌就餐，则(   )种不同的方式 

A.8！     B.7！        C.56        D.64          E.以上答案均不正确 

9. 将 4 名大学生分配到 3 个乡镇去当村官，每个乡镇至少一名，则不同的分配方案有           （  ）

种 

A.12         B.18        C.36           D.54            E.72 

10.用 0，2，3，4，5 这五个数字，组成没有重复数字的三位数，其中偶数共有（  ）  

A.70 个      B．60 个      C．40 个       D．30 个       E．24 个 

11.5 个人从左到右站成一排，甲不站排头，乙不站第二个位置，不同的站法有 

A.78 个      B．68 个      C．56 个       D．48 个       E．46 个 

12. 4 名男歌手与 2名女歌手联合举行一场演唱会，演出的出场顺序要求两名女歌手之间有 2名男歌手，

则出场方案有(  )种 

A.72 个      B．66 个      C．54 个       D．48 个       E．144 个 

13. 7 个人坐两排座位，第一排坐 3 人，第二排坐 4 人，则有(  )种排法． 

A．8！   B．7！       C．56    D．64     E.以上答案均不正确 

14. 从 7 人中选派 5 人到 10 个不同岗位的 5 个中参加工作，则不同的选派方法有(   )种 
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A.       B.     C.     D.        E.  

15. 4 个红球和 6 个白球放入袋中，现从袋中取出 4 个球。取出一个红球记 2 分，取出 

一个白球记 1 分，若取出 4 个球的总分不低于 5 分，则有（   ）种不同的取法 

A.172 个      B．166 个      C．195 个       D．148 个       E．185 个 

二、条件充分性判断（每题 3 分，共 10 题） 

16．男女学生共有 8 人，从男生中选取 2 人，从女生中选取 1 人，共有 30 种不同的选法. 

（1）其中女生有 2 人               （2）其中女生有 3 人 

17.将标号为 1，2，3，4，5，6 的 6 张卡片放入 3 个不同的信封中．若每个信封放 2 张，其中标号为 1，2

的卡片放入同一信封，则不同的方法共有 种.    

（1）                       （2）  

18．不同的五种商品在货架上排成一排，不同的排法共有 24 种 

（1） 两种商品必须排在一起     （2） 两种商品不排在一起 

19.4 男 3 女站成一排，则不同的排法共有 1024 种.  

（1）男生甲、乙、丙顺序固定      （2）任何 2 名女生都不相邻. 

20. 用数字 0，1，2，3，4 组成没有重复数字的五位数，共有 24 个.  

（1）其中数字 1，2 相邻的偶数     （2）其中数字 1，2 相邻的奇数 

21. 五人并排站成一排，则不同的排法种数有 48 种. 

（1） 必须相邻;              （2） 不相邻. 

22. 从 4 台甲型和 5 台乙型电视机中任取 3 台，则不同的取法共有 70 种. 

（1）至少要甲型电视机一台       （2）至少要乙型电视机一台 

23.3 位男生和 3 位女生共 6 位同学站成一排，则不同排法的种数是 48. 

（1）男生甲不站两端              （2）男生女生两两不相邻 

24．用 1,2,3 三个数字组成一个四位数，规定这三个数必须同时使用，这样的数字共计 18 种. 

（1）2 和 3 不相邻                （2）同一数字不能相邻出现 

25.从 6 双不同颜色的手套中任取 4 只，不同的取法有 240 种. 

（1）4 只手套颜色均不同          （2）4 只手套中有且只有 2 只颜色相同. 

练习专题十（概率初步） 

一、问题求解（每题 3 分，共 15 题） 

1.在一次读书活动中，某同学从 4 本不同的科技书和 2 本不同的文艺书中任选 3 本，则所选的书中既有科

技书又有文艺书的概率为（  ） 

A.           B.           C.           D.           E.  

2.甲、乙两人进行乒乓球比赛，比赛规则为“3 局 2 胜”，即以先赢 2 局者为胜．根据经验，每局比赛中甲获

胜的概率为 0.6，则本次比赛甲获胜的概率是（  ） 
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A.0.216       B.0.36         C.0.432         D.0.648        E.0.52 

3. 在一个口袋中装有 5 个白球和 3 个黑球，从中摸出 3 个球，至少摸到 2 个黑球的概率等于（  ） 

A.          B.           C.             D.          E.  

4. 某人射击一次击中的概率为 0.6，经过 3 次射击，此人至少有两次击中目标的概率为（  ） 

A.       B.          C.           D.         E.  

5. 设袋中有 80 个红球，20 个白球，若从袋中任取 10 个球，则其中恰有 6 个红球的概率为（  ） 

A.    B.       C.        D.       E.以上均不对 

6. 在一个不透明的袋中，装有若干个除颜色不同的球，如果袋中有 3 个红球且摸到红球的概率为 ，那么

袋中球的总个数为（  ） 

A.10          B. 11           C.12             D.13           E.14  

7. 袋中装有 3 个红球和 2 个白球，则任意摸出两个球均为红球的概率是（  ） 

A.          B.           C.             D.          E.  

8. 甲乙两人进行象棋比赛，甲获胜的概率是 0.4，两人下成和棋的概率是 0.2，则甲不输的概率是（  ） 

A.0.6          B.0.8          C.0.2             D.0.4          E.0.5 

9. 已知某厂的产品合格率为 90%，现抽出 10 件产品检查，则下列说法正确的是（   ） 

A.合格产品少于 9 件        B.合格产品多于 9 件          C.合格产品正好是 9 件  

D.合格产品可能是 9 件      E.以上答案均不正确 

10.某单位订阅人民日报的概率为 0.6，订阅信报的概率为 0.3，则至少订阅其中一种报纸的概率为多少． 

A.0.24         B.0.36        C.0.48        D.0.58        E.0.72 

11.甲、乙两人下棋，甲获胜的概率为 30%，和棋的概率为 50%，那么乙不输的概率为（  ） 

A.20%         B.50%        C.60%       D.70%        E. 85% 

12.甲、乙两人破译一种密码，它们能破译的概率分别为 和 ，成功破译的概率为多少？ 

A.           B.           C.          D.          E.  

13. 将 A、B 枚骰子各抛掷一次，观察向上的点数，两枚骰子点数之和是 3 的倍数的概率为多少？ 

A．       B．         C．        D．         E.  

14.袋子里装有红、黄、蓝三种小球，每种颜色的小球各 5 个，且分别标有数字 1，2，3，4，5．现从中摸

出一球：摸出的球是蓝色球、摸出的球是红色 1 号球、摸出的球是 5 号球的概率分别为多少？ 

A.     B.     C.    D.     E.  

15.生物科学家通过大量的调查估计得出，某种树木生长高 以上的概率为 ，生长高 以上的

概率为 ，生长高 以上的概率为 ，现高 的这种树长到 的概率为多少？现高
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的这种树长到 的概率为多少？ 

A.        B.         C.      D.       E.  

二、条件充分性判断（每题 3 分，共 10 题） 

16.一筐苹果中任取一个，质量在 [200g，350g）区间内的概率是 0.53.       

（1）质量小于 200g 的概率是 0.25 

（2）质量不小于 350g 的概率是 0.22 

17.有一个篮球运动员投篮 次，投篮命中率均为 ，则这个篮球运动员投篮至少有一次投中的概率是

0.936.      

（1）                          （2）  

18.甲、乙两人下棋，甲不输的概率为 90%，则甲、乙二人下成和棋的概率为 50%.    

（1）乙获胜的概率是 40%            （2）甲获胜的概率是 40% 

19.从 名男同学， 名女同学中任选 3 名参加体能测试，则选到的 3 名同学中既有男同学又有女同学的

概率为 .    

（1）                          （2）  

20.把 10 本书任意地放在书架上，其中指定的 本书彼此相邻的概率为 .    

（1）                          （2）  

21.某班共有员工 10 人，现选 2 名员工代表，至少有 1 名女员工当选的概率是  

（1）女员工 3 人                    （2）男员工 6 人 

22. 甲、乙两人进行 3 次射击，甲恰好比乙多击中目标两次的概率为 . 

（1）甲每次击中目标的概率为       （2）乙每次击中目标的概率为  

23. 同时抛 3 颗骰子，事件 A 的概率是  

（1）事件 A 表示“每次骰子出现的点数之和为奇数” 

（2）事件 A 表示“每次骰子出现的点数之和为偶数” 

24. 一批产品的次品率为 0.1，每件检测后放回，事件 A 的概率为 0.271 

（1）事件 A 为“连续检测三件时至少有一件是次品” 

（2）事件 A 为“连续检测三件时至多有两件是正品” 

25. 有 6 个房间安排 4 人居住，每人可以进住任一房间，且进住房间是等可能的，则事件 A 的概率为  
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（1）事件 A 为指定的 4 个房间各有 1 人 

（2）事件 A 为恰有 4 个房间各有 1 人  

 

 

 

练习专题九（排列组合）详解 

一、问题求解 

1． 【答案】B 

【考点】分房问题 

【解析】每个小球都有 种可能的放法，即 ，选 B。 

2．【答案】C 

【考点】特殊元素分配问题 

【解析】先选一名副组长，因为 不能当副组长，故 ，再从剩下 4 人中选一名组长 ，共计

种，选 C。 

3. 【答案】B 

【考点】从不同元素中选出指定数量元素 

【解析】分步完成该事件，先选男生再选女生，最后排序，即 ，选 B。 

4. 【答案】B 

【考点】号码排列 

【解析】先确定倒数第二个数字，共计 种可能； 

第二步，确定倒数第三个数字，同样有 种可能，因为只需要与倒数第二个数字不同即可）；故总计

种，选 B。 

5. 【答案】B 

【考点】分类计数原理、分配问题 

【解析】由题意知把 6 人分成两组有两种分法，即，一辆车 4 人，另一辆 2 人，或者，两辆车都是 3 人，

即 ，然后再给他们安排车，共有 ，故选 B。 

6. 【答案】D 

【考点】乘法原理 

【解析】每个人都有过与不过两种结果，分步完成该事件， 种，选 D。 

7．【答案】B 

【考点】局部元素相同问题 

【解析】由排列定义知将 9 个不同的球排成一列有 种方法，再结合题意知，有相同元素，他们之间是无

顺序的，所以需要除以相同元素个数的阶乘，即 ，故选 B。 

8. 【答案】B 

【考点】圆圈型排列 
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【解析】因为圆圈型排列没有方位的不同，故 8 人围圆桌就座一共有 种，故选 B。 

9. 【答案】C 

【考点】元素分配问题 

【解析】由题意知分两步，可先从 4 个人中选 2 个，给其安排一个乡镇，即 ，这时，剩余 2 个人和

两个乡镇，则有 种安排方法，所以共有 种方法，故选 C。 

10. 【答案】D 

【考点】数字排列问题 

【解析】由题意知，需分三种情况，个位为 2 时，百位和十位都有 3 种选法，则有 ；个位为 4

时，百位和十位也都有 3 种选法，即有 ； 

个位为 0 时，百位有 4 中选法，十位有 3 种选法，即 ， 

故总方法数有 9+9+12=30，故选 D。 

11. 【答案】A 

【考点】排队问题 

【解析】由题意，可先安排甲，并按其进行分类讨论： 

（1）若甲在第二个位置上，则剩下的其余四人可自由安排，有 种方法； 

（2）若甲在第三个或第四、五个位置上，则根据分步计数原理不同的站法有 种站法； 

再根据分类计数原理，不同的站法共有： 种，故选 A。 

12. 【答案】A 

【考点】“小团体”排列 

【解析】先从 4 名男歌手中选 2 人排入两女歌手之间进行“组团”有 种，把这个“女男男女”小团体视

为 1 个元素再与其余 2 男进行排列有 种，由乘法原理，共有 种，故选 A。 

13. 【答案】B 

【考点】多排问题 

【解析】7 个人，可以在前后两排随意就座，没有其他的限制条件，故两排可以看成一排来处理，所以不

同的坐法有 ，故选 B。 

14. 【答案】B 

【考点】元素分配问题 

【解析】完成该事件，分成三步，先选人 ，再准备好椅子 ，最后将人排好 ， 

即 ，故选 B 选项。 

15. 【答案】C 

【考点】至多至少问题间接法应用 

【解析】若取出全是白球，则只能记 4 分，因此至少要取出一个红球，可用间接法。取出的 4 个球中至少

要有一个红球，从红白 10 个球中取出 4 个球的取法有 种，而全是白球的取法有 种，所以满足题意
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的取法有 － ＝195 种，故选 C。 

二、条件充分性判断 

16． 【答案】D 

【考点】组合的定义 

【解析】条件（1）知男生 6 人，则可得 ，充分； 

条件（2），则知男生 5 人，进而得 ，充分，故选 D。 

17. 【答案】B 

【考点】分组定序问题 

【解析】由题意知 1,2 为一组，现只需把 3,4,5,6 均分两组，即 ，于是共三组，再把它们安排到三

个信封里，有 种方法，于是可得共有 ，再结合所给条件（1）和（2），可知（2）

充分，故选 B。 

18． 【答案】C 

【考点】平均分组 

【解析】条件（1）先将 打包，再参与排列， ，不充分； 

条件（2）先将 排好，再从 4 个空位中选出 2 个空位，再把人排好， ，不充分；  

联合先将 打包，看成一个元素，再和 排列，隔出了 3 个空位选出 2 个空位，再把人排好

，故选 C 

19. 【答案】E 

【考点】插空法和元素定序问题 

【解析】条件（1）可得 ，因为共 7 个人，根据排列的定义得 ，又知 3 个人顺序一定，所以

需要除以他们之间的排序，即除 ，不充分； 

条件（2）知，先把无要求的男生全排列，即 ，这时有 5 个空位，再任选 3 个来安排女生，即 ，

于是得 ，不充分，故选 E。 

20. 【答案】A 

【考点】含 0 的数字排列问题 

【解析】条件（1）分类讨论， 

当 0 在末位时，先将 1,2 打包， 再参与排序  

当 2 在末位时，1 只能在十位，0 不在首位 ，即 ； 

当 4 在末位时，把 1,2 打包，即 ； 

所以共有 12+4+8=24，则充分， 
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条件（2）不充分，当 1 在末尾时，2 只能在十位，0 不在首位 ，即 ， 

当 3 在末位时，把 1,2 打包 ，0 不在首位 ，即  

所以共有 4+8=12，则不充分，故选 A。 

21. 【答案】A 

【考点】相邻、不相邻问题 

【解析】条件（1） 必须相邻， ，充分；条件（2） 不相邻 ，

不充分，故而选 A。 

22. 【答案】C 

【考点】至多至少问题 

【解析】显然本题需要考虑联合，联合后分成两种情况，甲型 1 台乙型 2 台，或者，甲型 2 台乙型 1 台，

则有 ，故选 C 两条件联合充分，选 C。 

23. 【答案】C 

【考点】排队模型、两两不相邻问题 

【解析】条件（1）先排甲在中间 4 个位子选一个 ，剩下 5 个人随便排 ，共 不充分； 

条件（2）先排女生 ，再排男生共两种方案可选择即 ，而每一种方案对应不同的排列有

，故完成该事件共计 ，不充分； 

两条件联合，排女生 ，再排男生共两种方案可选择即 ，而每一种方案对应不同的排列有

，故共计 种方法，联合后充分，选 C。 

24． 【答案】B 

【考点】数字排列 

【解析】条件（1）分成 3 类。第一类 1、1、2、3 对应方法数 ；第二类 1、2、2、3，先将 1、2、3

排好满足条件的有 种，再将 2 排进去，有且仅有一个位子可以排，即 1 种，故共计方法数为 ；

第三类 1、2、3、3，方法同第二类亦为 2 种， 

总计 2+2+2=6 种方法，不充分； 

条件（2）由题意知当选用两个“1”时，这样的四位数有 ，即让“2”和“3”先排，则有 3 个空，任

选两个空安排两个“1”，同理，当用“2”或两个“3”时，所以共有 ，充分，故选 B。 

25. 【答案】D 

【考点】配对问题 

【解析】（1）先从 6 双中选 4 双，再从这 4 双中分别取出一只来，则有 ，充分； 

（2）先从 6 双中选 1 双，然后从剩下的 5 双中选 2 双，再从这两双中分别取一只，则有 ，

充分，故选择 D。 

 

练习专题十（概率初步）详解 

一、问题求解 
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1.【答案】D 

【考点】概率的定义 

【解析】由题意知从 4 本不同的科技书和 2 本不同的文艺书中任选 3 本，共有 ，而所选的 3 本

书中既有科技书又有文艺书的选法为 ，则所求概率为 ，故选 D。 

2. 【答案】D 

【考点】比赛模型 

【解析】根据题意知甲获胜的方法有三种， 

甲赢甲赢： ； 

甲赢乙赢甲赢： ； 

乙赢甲赢甲赢： ， 

所以甲获胜的概率是 ，故选 D。 

3. 【答案】A 

【考点】取球问题 

【解析】由题意知，从 8 个球中任取三个有 种取法，而这三个球中至少摸到 2 个黑球，则分两种情况，

即三黑中取两个五白中取一个，或者三黑中取三个，也即 ，于是知所求概率为

,故选 A。 

4. 【答案】E 

【考点】贝努利概型应用 

【解析】由题意知射击 3 次至少有 2 次击中的概率为 ,故选 E。 

5. 【答案】D 

【考点】古典概型取球问题 

【解析】由题意知从 100 个球中任取 10 个的取法有 种，若这 10 个中恰有 6 个红球的取法为 ,

于是得所求概率为 ,故选 D。 

6. 【答案】C 

【考点】概率的定义 

【解析】设袋中共有 个球，根据概率定义得 ，解得 ，选 C。 

7. 【答案】C 

【考点】概率的定义 

【解析】因为 3 个红球和 2 个白球共 5 种，把它们两两组合有 5×4=20 种结果，其中红红组合有 3×2=6 个，

所以任意摸出两个球均为红球的概率是 ，故选 C． 

8. 【答案】A 

【考点】概率的基本性质 
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【解析】根据题意，甲获胜的概率是 0.4，两人下成和棋的概率是 0.2，所以甲不输的概率为 0.4+0.2=0.6，

故选 A。 

9. 【答案】D 

【考点】概率的意义 

【解析】已知某厂的产品合格率为 90%，则抽出 10 件产品检查，合格产品约为 10×90%=9 件， 

根据概率的意义，可得合格产品可能是 9 件，故选 D。 

10. 【答案】E 

【考点】独立事件求概率、至多至少问题 

【解析】∵至少订阅其中一种报纸的对立事件是两种报纸都不订阅， 

∴由对立事件的概率公式得到：  

故答案为：0.72． 

11. 【答案】D 

【考点】概率公式 

【解析】根据题意，乙获胜的概率是 ， 

所以乙不输的概率为 ， 

故选 D． 

12. 【答案】C 

【考点】独立事件求概率 

【解析】至多一人破译成功， 

正面分为：甲乙均为破译、甲破译乙未破译、甲未破译乙破译三种情况， 

 

反面分为：甲乙均破译 

 

13. 将 A、B 枚骰子各抛掷一次，观察向上的点数，两枚骰子点数之和是 3 的倍数的概率为多少？ 

A．     B．     C．    D．     E.  

13. 【答案】B 

【考点】古典概型及其概率计算公式 

【解析】 

由题意知本题是一个古典概型， 

试验发生所包含的事件是 种结果， 

满足条件的事件是两枚骰子点数之和是 3 的倍数， 

用（A，B）来表示两枚骰子向上的点数，则点数之和是 3 的倍数的结果有 

（1，2），（2，1），（1，5），（5，1），（2，4），（4，2），（3，3）， 

（4，5），（5，4），（3，6），（6，3），（6，6）共 12 种． 

所以两枚骰子点数之和是 3 的倍数的概率是  

14. 【答案】D 

【考点】取球问题 

【解析】（1）摸出的球是蓝色球的概率为  
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（2）摸出的球是红色 1 号球的概率为  

（3）摸出的球是 5 号球的概率为  

15. 【答案】A 

【考点】概率公式 

【解析】设所有被调查的总数为 ，其中长到 ， 和 的树的数目分别为 ， ， ，

则由题意，有 ， ， ，即 ， ，  

现高 的这种树长到 的概率为  

现高 的这种树长到 的概率为  

二、条件充分性判断 

16. 【答案】C 

【考点】事件间概率的运算 

【解析】由题干和所给条件知，条件（1）（2）单独都不充分，现联合可得，所求事件的概率为

，则充分，故选 C。 

17. 【答案】A 

【考点】对立事件的概率 

【解析】由题干及所给条件（1）和（2）知，两条件不可能同时充分，现考虑条件（1）可得这个篮球运动

员投篮至少有一次投中的概率为 ，则充分，于是知条件（2）不充分，故选 A。 

18. 【答案】B 

【考点】事件间的概率计算 

【解析】由于甲不输即为甲获胜或甲、乙二人下成和棋，根据题干可知，要求甲、乙二人下成和棋的概率，

需要知道甲获胜的概率，再结合所给条件知（2）充分，故选 B。 

19. 【答案】E 

【考点】概率的定义 

【解析】由题干及所给条件知，条件（1）和（2）单独都不充分，现联合可得到的 3 名同学中既有男同学

又有女同学的概率为 ,仍然不充分，故选 E。 

20. 【答案】A 

【考点】捆绑法 

【解析】根据题干，然后观察所给条件，可知（1）和(2)不可能同时充分，而由条件（1）得概率为 ，

可知充分；从而知（2）不充分，故选 A。 

21. 【答案】A 

【考点】至多至少问题 
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【解析】基本事件总数为 ， 

条件（ 1）女员工 3 人，至少一名女员工当选，其中基本事件总数为 ，于是

充分；同理条件（2）算得 ，不充分 

22. 【答案】C 

【考点】独立事件射击问题 

【解析】条件（1）和条件（2）分别给出了甲和乙每次命中的概率，显然单独不充分，因此考虑联合. 甲

恰好比乙多击中目标两次的情况是： 

甲击中 2 次而乙没有击中，或甲击中 3 次而乙只击中 1 次. 

甲击中 2 次而乙没有击中的概率为  

甲击中 3 次而乙只击中 1 次的概率为  

所以甲恰好比乙多击中目标两次的概率为 ，故选 C 

23. 【答案】E 

【考点】投骰子问题 

【解析】 

基本事件共有 个，其中点数之积为奇数的事件，即 3颗骰子均出现奇数的事件，共有 个，

所以点数之积为奇数的概率 ，则条件（1）不充分. 

点数之积为偶数的概率 ，则条件（2）也不充分 

24. 【答案】D 

【考点】产品检查问题 

【解析】条件（1）和条件（2）所描述的是同一个事件，只是不同的表达方式而已. 

因此，连续检测三件产品时都是合格品的概率为 ，至少有一件次品的概率为

，即条件（1），条件（2）都充分，故选 D 

25. 【答案】A 

【考点】分房问题 

【解析】条件（1）4 个房间指定了不用进行选取，将人分配好即可 ，总数为 ， 

故条件（1）的概率为  

条件（2）房间未指定，需要从 6 个房间中选出 4 个房间，  
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